

ГОДЫ ОПРИЧНИНЫ

Следующий период правления Ивана IV, начиная с которого его с полным основанием можно назвать Грозным, отмечен бескомпромиссной борьбой со всеми в Московии, кто ему чем-либо не угодил. Иван избавился от советников, разгромил Избранную раду и сформировал новое окружение, вскоре тоже частично им уничтоженное. Он предпринял эксперимент по отделению царя от государства и провел Россию через невиданные испытания на прочность, верность и послушание. Эти годы, во время которых не утихала война, продолжались суды и казни, тяжело дались и стране, и самому монарху, надломившему свой дух, физическое и моральное здоровье. Все чаще царь терял трезвый расчет, не жалея ни своих, ни чужих. Однако результаты опричнины впоследствии высоко оценили некоторые исторические деятели, например И.В. Сталин.